

居民家中燃气漏 罪魁祸首是老鼠

专家:要确保燃气使用安全,需建立一张人防、物防、技防的安全网

□记者 连漪 见习记者 张怡文/图

相信不少市民仍对2009年11月20日发生在濮阳市的一起爆炸事件记忆犹新:当天5时30分左右,位于河南省濮阳市黄河路东段清华苑居民小区西区的18号楼1单元2楼东户,因天然气泄露遇明火爆炸,造成1楼至3楼墙体坍塌,5名住户遇难的惨剧。

今年10月9日,我市御博城小区13号楼也发生一起燃气泄露事件,险些酿成类似惨剧。



一经见报 最高奖5000元券

24小时新闻热线

66778866

奖励标准:
最低50元超市券 最高5000元超市券

领取时间:
周一至周五上午9:00-11:00

领取地点:
洛报集团定鼎南路办公区4号楼202室

老鼠咬破燃气软管险酿惨剧

8日晚,在御博城13号楼一楼居住的尹女士准备休息前,像往常一样对家中的燃气设备进行了一次检查,并确认安全阀处于关闭状态。

9日一早,准备做饭的她将安全阀打开,并对灶具进行点火。没想到,炉灶中的火焰迅速扑向了她的两臂和头发。慌乱中,尹女士迅速关闭了安全阀,这才将火焰熄灭,但她的手臂仍被烧伤,头发也被烧焦一片。

“当时就觉得可能是燃气器具出问题了,检查后,果然发现橱柜下面的燃气软管

被老鼠咬出了一个洞。”尹女士迅速拨打了洛阳新奥华油燃气有限公司的报修电话。

该公司安全保卫部工作人员经过检查后发现,软管上的洞超过5厘米,(如图)应该是8日晚才出现的破损,因为这么大的破损会导致燃气无法运输到灶具上,如果破洞出现较早,尹女士8日晚是无法正常使用灶具的。

该工作人员表示,天然气的密度在4.5%~15%时遇到静电就可能引起爆炸,由于尹女士使用习惯良好,及时关闭了燃

气安全阀,天然气泄漏有限,所以只造成了“爆燃”。但“爆燃”也属于爆炸的一种,“爆燃”发生在瞬间,火焰传播速度非常快,达每秒数百米至数千米,相当于燃料同时被点燃,不过,摧毁力有限。

市燃气办主任朱光辉告诉记者,这是一次不幸中的万幸,如果安全阀未关闭,极有可能出现类似濮阳的惨剧,尹女士居住的还是高层建筑,届时,后果将不堪设想。不过,这件事足以为我们市民的燃气使用安全问题敲响警钟。

拆灯杆留下“绊脚钉” 行人频频遭“暗算”

相关部门:会尽快处理

□记者 徐翔 见习记者 赵夏楠

“我一出社区就被人行道上的螺丝钉给绊倒了!”9日,市民王先生致电本报热线称,他住在高新区孙旗屯乡苗湾社区。最近,社区门口人行道上的路灯灯杆被拆除后,一些螺丝钉露在外面,给居民的出行造成了不便,不少人都被这些“绊脚钉”“暗算”过。他希望有关部门尽快将这些惹祸的“绊脚钉”拆掉。

9日上午,记者在高新区孙旗屯乡苗湾社区看到,社区门前的人行道宽约1.5米,南北人行道上排列着12个路灯灯杆拆除后留下的正方形底座。底座四角上分别有一截长约2厘米的螺丝钉裸露在外,行人稍不注意,就可能被绊倒。

王先生说,由于身体原因,他得拄着拐杖行走,7日晚他出去散步,刚走到人行道上就被绊倒了。“当时,腿磕破了,我费了好大劲儿才爬起来。”王先生说,这个社区有许多老年人,为了避开这些“绊脚钉”,他们有时不得不走机动车道。有一次,他看到一位老人在机动车道上走,险些被车撞倒。王先生说,苗湾社区门前的道路是瀛洲桥的辅道,约5米宽,如果不走人行道,人们就只能走机动车道。机动车道上经常有公交车、大卡车经过,本来就狭窄的道路如果再走人,非常危险。

该社区居民苗女士说,她每天都要带孙子到附近的菜市场买菜,来回经过这些“绊脚钉”时,她都非常小心,生怕孙子被绊倒。“我前几天听邻居说,一位老太太被绊倒后摔掉了两颗牙。”苗女士说。

“这段人行道是我们每天出行的必经之路,如果不把这些螺丝钉拆除,恐怕会有更多人摔伤。”小区门卫苗师傅希望有关部门尽快把这些螺丝钉拆除。

9日,市城市照明灯饰管理处西城维护所相关负责人说,瀛洲桥北端东西两侧辅道的路灯电缆经常被偷,再加上桥上的路灯亮度可以满足桥下照明的需求,他们就将人行道上的路灯拆除了。该负责人表示,他们会尽快处理这些给大家带来麻烦的螺丝钉。

近80%的安全事故发生在室内

朱光辉说,我国的燃气安全事故多数是由市民使用不当造成的,统计显示,2010年1月和3月,我国共发生136起燃气安全事故,其中107起发生在居民室内。

事故类型分为燃气泄露、软管脱落、外溢熄火、鼠蚁咬噬等,但究其原因仍是由于用户使用不当造成的。洛阳新奥华油燃气有限公司安全保卫部负责人称,多数燃气泄露事件都是由于用户私自改动管道造成的,软管脱落是由于软管老化,用户不及时更换造成的,外溢熄火则是使用了没有自动熄火装置的不合格灶具造成的,鼠蚁咬

噬通常短时间内不会有什么影响,用户经常检查即可避免。

该负责人称,我市每年出现的安全问题绝大多数发生在室内,今年老城区和西工区各发生一起,均是由于居民使用不当造成的。

在安全事故发生的类型中,燃气泄露、软管脱落、鼠蚁咬噬的事故主体均是“软管”,这似乎成了燃气使用的安全“软肋”。

软管是用来连接供气装置和用户灶具的工具,是所有燃具、灶具中更换频繁的部件,但我国对家用燃气器具的定义中并不

包括软管。相关规定显示,家用燃气器具包括以下五大类:燃气热水器用具类、燃气炊事用具类、燃气冷藏用具类、燃气采暖供冷用具类、燃气洗涤干燥用具类等。

这些东西发生故障,会有燃气公司或产品企业提供售后服务,唯独软管没有。就我市而言,新奥华油燃气公司的工作人员在每两年进行一次的例行检查中会告知用户软管的损坏程度,并提醒用户及时更换,但并不提供更换服务,市民只能自行购买更换,而选择的软管质量不好或安装不当极易造成安全问题。

如何建立人防、物防、技防安全网

市燃气办专家表示,要确保燃气使用安全,需要建立一张人防、物防、技防的安全网。

人防。即用户个人和燃气公司。我市从2003年开始燃气入户以来,目前用户已达20多万人,燃气公司每两年会对全市所有用户进行一次安全检查,并对有问题的软管进行修补。用户要经常检查软管的使用情况,如果发现软管变硬,要及时更换;在使用后,要及时关闭安全阀;在维修燃气器具时,应该选择有资质的企业。目前,我市

经过资质认证的燃气器具安装维修企业有4家,分别是洛阳新奥华油燃气有限公司、洛阳燃欣商贸有限公司、洛阳春迪暖通工程有限公司、洛阳广顺电器有限公司。

物防。我市规定,软管的使用年限为2年,即市民需要每两年更换一次软管。目前,市场上软管售价每米2元至10元,质量参差不齐,也没有专门的标准,市燃气办专家建议市民购买时不要选择路边的土杂店,应该到正规的燃气器具销售企业购买,

或者选择省建设厅推广的不锈钢软管等新技术产品。

技防。技防手段主要针对燃气事故中外溢熄火事件。专家提醒,此类事件主要是由灶具质量问题造成的,我省每年都会发布一批合格产品名录,市民应按照“河南省燃气器具气源适配性检验合格产品目录”进行购买,该名录可登录省建设厅网站进行查询,名录每年更换一次。

这棵梧桐不甘寂寞 深秋时节花开枝头



□记者 王子君/文 李卫超/图

本报讯 昨日,家住南昌路八号社区的李先生致电本报新闻热线66778866称,该小区内一棵有20余年树龄的梧桐树深秋开花了。(如图)

开花的梧桐树高约20米,树干直径约0.5米,位于小区11号楼东北侧。朵朵粉白色的梧桐花点缀于绿叶青枝间,与旁边几棵梧桐树形成鲜明对比。

微风吹过,朵朵梧桐花飘然落地,煞是好看。更让人惊奇的是,这棵开花

的梧桐树并非全冠开花,而是靠东侧的两条枝干开出花来。在该小区居住已近30年的李先生说:“这棵梧桐树有20余年树龄,在这个季节开花还是头一遭。”

梧桐树深秋开花已属不易,只有部分枝干开花就更难得了。洛阳市绿化管理处一名曹姓工作人员介绍,梧桐树一般在四五月份开花,入秋后树叶逐渐落去。梧桐树反季开花,很可能与周边特殊的日照、土壤、温度条件有关。气温、光照等条件发生变化都将对花期产生影响。

洛阳网 www.lydian.com

洛阳人看洛阳手机报

手机报: 15138388888

手机报: 15138388888

手机报: 15138388888